Cvicenia z linearnej algebry a geometrie II. — ilohy ¢. 8

Cvicenia 3. aprila 2013 - Vlastné hodnoty a vektory

1. N§jdite vlastné hodnoty a vlastné vektory pre permuta¢né matice

0010 01 00
01 0 0 0 01 0
P=11000 & Q=190 01
0 0 01 1 0 00
2. Najdite treti riadok matice
01 0
A=10 0 1

tak, aby jej charkateristicky polyném det(Al — A) bol A3 — 4\ + 5\ — 6.

3. Ukazte, ze ak ma horna trojuholnikova 3 x 3 matica na diagonale zlozky 1, 2 a 7, potom je podobna
diagonalnej matici D. Ako bude vyzerat D?

4. (a) Ak A% = I, aké moze maf matica A vlastné hodnoty?
(b) Ak je takéto (redlna) matica typu 2 x 2 a nerovnd sa I alebo —I, ndjdite jej stopu a determinant.
(c) Dopocitajte druhy riadok matice, ak je jej prvy riadok (3, —1).

Dodatoc¢né tilohy
5. Néjdite vlastné hodnoty a vlastné vektory pre matice

100 1 E 11 1
01 1 0 1 k1 1
P=1011 0 a Q=179 1
100 1 11 1 k

Overte, ze sticet A1 + As + A3 + A4 sa rovnd stope matice a sicin A; Az A3\4 sa rovna determinantu.

6. Predpokladajme, ze A je vlastnd hodnota matice A a x je prislusny vlastny vektor, t.j. A = A\x.

(a) Ukézte, ze x je tiez vlastnym vektorom matice B = A — ¢I, kde ¢ € R. N4jdite vlastni hodnotu
prisliuchajicu vektoru .

(b) Predpokladajme, ze A # 0. Ukazte, Ze potom je x vlastnym vektorom matice A~! a najdite
vlastni hodnotu.

7. (a) Skonstruujte 2 x 2 matice A a B také, ze vlastné hodnoty suc¢inu AB nebudu su¢inom vlastnych
hodno6t matic A a B, podobne vlastné hodnoty A + B nebudi suc¢tom jednotlivych vlastnych hodnét.

(b) Overte, ze napriek tomu sa sicet vlastnych hodndt matice A+ B rovnd stctu vietkych vlastnych
hodn6t matic A a B, podobne pre suc¢iny. Preco je to tak?

8. Ak vlastné hodnoty 3 x 3 matice A si 1,1 a 2, ktoré z nasledujicich tvrdeni si zarucene pravdivé?
Zdovodnite v pravdivom pripade, najdite protipriklad v nepravdivom.

a) A je invertibilnd,

b) A je diagonalizovatelnd,

¢) A nie je diagonalizovateln4.

9. (Pravda/Nepravda) Predpokladajme, Ze jedinymi vlastnymi vektormi matice A st ndsobky vektora
x =(1,0,0).

a) A nie je invertibilng,

b) A m4 viacndsobnu vlastni hodnotu,

¢) A nie je diagonalizovateln4.



